

## 【小組查經材料】 提多書系列 2 - 過敬虔的生活 生活分享版

### 第一時段：歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。【[破冰遊戲資料庫連結](#)】

### 第二時段：敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【[YouTube 歌庫連結](#) 1.[宣召預備](#) 2.[感恩讚美](#) 3.[靈裡的敬拜](#) 4.[回應立志](#)】

### 第三時段：話語分享 (45 分鐘)

以分享討論應用神的話在每天生活裡

**A. 回應主日信息** - 聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完信息，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

**B. 本週主題：過敬虔的生活**

**經文：提多書 2:1~15**

<sup>11</sup> 因為神救眾人的恩典已經顯明出來，<sup>12</sup> 教訓我們除去不敬虔的心和世俗的情慾，在今世自守、公義、敬虔度日，<sup>13</sup> 等候所盼望的福，並等候至大的神和我們救主耶穌基督的榮耀顯現。（多 2:11-13）

一、 **勸解長輩、少婦、少年 (2:1-8)** (請先讀 1 到 8 節，再讀下文)

接續第一章中，保羅提到教會中的那些假師傅為着貪圖不義之財，求人的喜歡，而講不該講的教訓，敗壞人的靈性 (提後 4:3-4)，

所以保羅特別提醒提多，就如他同樣提醒提摩太，要講純正的道，忠心的神僕決不可因為怕被人厭煩，便不傳講純正的道理；必須按照人靈性的益處而傳道。

「純正」（1節）原文 hugiaino 有「健康、正確」的意思，怎麼知道一個教會或小組是健康的？不是在於人數，氣氛，而是在於是否有純正的道餵養出健康的信徒，信仰的道路不是容易的道路，眾人會離開，聚會不一定「有趣」，甚至會遭遇逼迫，患難，只有健康的信徒會委身到底。因此，領袖們要用「純淨靈奶」餵養主的群羊，使他們因此漸長而生命成熟。

牧養不同的族群，有不同強調的重點，不同的智慧（參提前5）。保羅要提多勸誡老年人要「節制、端莊、自守」，這些都是保羅告誡提摩太關於揀選監督和執事的要求（提前3:2, 8, 11）。

年長的姐妹「舉止行動要恭敬」，「恭敬」的原文 hieroprepeis，由 hieros「聖」與 prepei「合宜」二字合成，就是「合乎聖的體統」。所以舉止行動要「恭敬」指對神的敬虔，對人的態度端莊，而不是指晚輩恭敬長輩那種意思。

「將善道教訓人」的「善道」英文翻譯為 good things，所指的是生活上的善行善德，比較不是解經或傳道方面的教導。「愛丈夫，愛兒女」原是年少婦女的熱情和責任，年長的姐妹如果言行舉止合乎神聖的體統，必然在愛丈夫、愛兒女的事上有許多的經驗和智慧，可以和年輕的姐妹分享。在此看出，年長的姐妹身上肩負著在生活上的事，牧養年輕姐妹的責任。

「謹守」指自我約束，保持自律的生活，而不會閒懶或過於享樂；「貞潔」指在道德生活上有好見證；這兩節聖經所注重的少年婦人的品德，都是屬於家庭方面的責任。

「順服自己的丈夫」是聖經一貫之教訓（參弗5:22-23；提前2:9-15查經材料）。福音在提倡女權事上非常前衛，福音所到之處，婦女們知道在基督裏不分男女，都是神兒女的真理；因而可能忽略了

她們在家庭應負的責任，因這種誤解而輕忽了婦女對家庭的責任，以致徒然引起教外人對福音的誤會，使「神的道理被毀謗」。

少年人要「謹守」（6節），這和放蕩的生活形成對比（路15:13；弗5:18；彼前4:4）。

少年人如何活出謹守的生活方式呢？可鑑於保羅對提多的勸誡，因為提多自己也是個少年人，保羅告誡提多要有「善行的榜樣」，不只是口上有「純正的道理」而已，而是在生活上的行為也有善行的榜樣（提前4:12）。

「叫那反對的人，既無處可說我們的不是，便自覺羞愧。」：  
（1）忠心的傳道人和一切敬虔度日的信徒，都必然會招惹人的嫉恨反對，經過試煉時，不要以為奇怪（彼前4:4, 12）。（2）怎樣應付人的反對呢？最好的方法不是為自己申辯或反唇相譏，而是用「善行的榜樣」，和在教導上的「言語的純全」，對方既發現他們所挑剔的與事實不符，「便自覺羞愧。」（彼前3:16）

### 問題討論：

1. 根據你小組裡的年齡層，或人生階段（可能有好幾個不同的年齡層），請分享在你的這個人生階段，最重視的是什麼？生活上最長碰到的問題和挑戰是什麼？
2. 在你現在的年齡階段中，你要如何活出敬虔的生活？

### 二、勸誡做僕人的和眾人（2:9-15）（請先讀9到15節，再讀下文）

福音的真道不但使婦女的地位在基督裏與弟兄相同，也使許多作奴僕的在基督裏與主人享受平等。保羅勸誡站在僕人方面，僕人則應當「順服自己的主人，凡事討他的喜歡，不可頂撞他。」類似的教導出現在提摩太前書（提前6:1-2）以及以弗所書（弗6:5-8）

「凡事討他的喜歡，不可頂撞他。」不要因為自己在基督裡和主人是平等的，就對主人不恭敬，就覺得不再需要順從，這不是好的見

證。但是要恭敬地對待主人，討他的喜悅，就像是做在主的身上一樣。保羅一再提及此事，基督徒做僕人的態度問題，應該是當時一個普遍的問題。（請參提前6:1-2，以及弗6:5-8的查經材料）。

保羅特別提及「不可私拿東西」，這應該是一般作僕人的最易犯的罪，也可以推廣到不佔用上班的時間做私事，不用公司的設備做自己的事情。

神的救恩要叫我們「除去不敬虔的心和世俗的情慾」：這顯明了神的救恩不是將來復活的應許，也是今生生命的轉變。唯有神的救恩能使基督徒在這世代顯明出來，藉著神的恩典使我們與不信不義的人分別出來。

「世俗的情慾」（約壹2:17）一方面指人舊生命的敗壞，因世人既都屬情慾，各種情慾的事成了世人的習慣和風俗，形成一種普通的風氣（弗2:2），誘惑人犯罪的「環境」，使人裏面的壞傾向更容易接受外面的試探（加5:19-20）。

「除去不敬虔的心和世俗的情慾」是消極方面的，積極方面則是「在今世自守，公義敬虔度日。」13節的主要教訓是要信徒等候主的再來；「所盼望的福」是主再來時帶來的福氣（彼前1:13）。

在此，使徒強調耶穌救贖之目的，既是要救我們脫離一切罪；這樣賦予信徒謹守，遠離罪的動力，於是就當潔淨自己作準備，「熱心為善」等候祂的日子，這才是基督徒當有的生活見證。

保羅提醒提多要把話「講明」，不要含糊不清，在勸戒人的時候，要用各等權柄責備人。一方面固然顯示革哩底信徒之「不服約束」（多1:10）到一個地步，已到了必須用權柄來對付的程度；另一方面也等於提醒提多，怎樣方可以叫人不小看他年輕，就是適當地使用屬靈權柄。

## 問題討論：

3. 你在職場上（全職母親也是一種職業），如何見證神的榮耀？
4. 在不同的人生階段，會面對不同屬靈的掙扎。在你的這個人生階段，最大的挑戰是什麼？如何能夠謹守，「除去不敬虔的心和世俗的情慾」？（彼此代禱）

**禱告：**

親愛的阿爸天父，我們感謝讚美你！謝謝祢教導我們要過敬虔的生活來榮耀祢，因為祢是聖潔。願我們的心思、意念和每日所行的都蒙祢喜悅。當我們軟弱的時候，求祢扶持我們，幫助我們重新站起來跟隨祢。在耶穌基督再來以前，求祢使用我們傳揚耶穌，見證祢的榮耀。感謝禱告奉主耶穌基督得勝的名求。阿們！

#### 第四時段：禱告服事（10分鐘）

可以兩三個人成為一個禱告小組，為彼此的需要禱告。